
ZPRÁVA o činnosti ombudsmana Českého rozhlasu za rok 2023 

 

Od 1. 1. do 31. 12. 2023:  

Počet písemných podání: 1198 

Počet řešených bodů (včetně podnětů a stížností přijímaných telefonicky): 2139 

 

1. Úvodem 

 

Ombudsman ČRo se ve své činnosti řídí Statutem ombudsmana: 

https://informace.rozhlas.cz/sites/default/files/documents/03885597.pdf 

Ombudsman ČRo zastupuje zájmy posluchačů Českého rozhlasu a zároveň působí jako 

mediátor v případných sporech. Posluchači se na něj obracejí písemně (webový formulář, e-

mail), telefonicky, případně prostřednictvím osobního setkání. Při vyřizování podnětů, dotazů 

a připomínek konzultuje posluchačské ohlasy se zaměstnanci Českého rozhlasu, předává jim 

svá doporučení a dbá na vyřešení oprávněných posluchačských připomínek. 

 

 

2. Struktura a organizace činností 

 

Kancelář ombudsmana ČRo sestává z ombudsmana a asistentky zajišťující administrativu. 

Poloviční úvazek druhého asistenta byl ukončen k 31. 7. 2023. 

Při zpracování posluchačských podnětů kancelář ombudsmana ČRo spolupracovala zejména 

s šéfredaktory stanic a útvary Zpravodajství, Oddělení vzdělávání, Oddělení právních služeb, 

Oddělení evidence rozhlasových poplatků, Oddělení strategického rozvoje, Marketing a 

digitální služby a Technika a správa.  

Agenda ombudsmana se týká všech aspektů činnosti Českého rozhlasu. Posluchačské stížnosti 

a podněty se zaměřovaly zejména na obsah vysílání (hudební a slovesná dramaturgie, věcné 

chyby, nesouhlas s politickými nebo odbornými názory, výhrady k osobám zvaným do vysílání) 

a techniky (problémy s distribucí signálu, s nevyvážeností zvukové hladiny slova a hudby, s 

internetovými a mobilními aplikacemi). Do okruhu nejčastěji řešených problémů patřila 

rovněž podání vztahující se k rozhlasovým poplatkům (snahy minimalizovat doplatky, penále 

apod.), ke zpravodajskému portálu iRozhlas (výhrady k obsahu zveřejněných materiálů podle 

https://informace.rozhlas.cz/sites/default/files/documents/03885597.pdf


osobních politických preferencí apod.) a též ke kultuře mluveného projevu (dodržování 

gramatických, stylistických a ortoepických pravidel). 

Odpovědi na vybrané posluchačské podněty jsou zveřejňovány na webových stránkách ČRo 

https://informace.rozhlas.cz/ombudsman.  

V roce 2022 pokračoval ombudsman ČRo v činnosti člena Dozorčí rady Radioservisu, a. s. 

Účastnil se jednání týkajících se komunikační strategie související s udržitelným financováním 

médií veřejné služby a jako host Strategických porad vedení a Programových rad. 

Ombudsman ČRo je z titulu své funkce tajemníkem Etické komise Českého rozhlasu, ustavené 

1. května 2017. Podrobnější informace jsou dostupné na webové stránce:  

https://informace.rozhlas.cz/eticka-komise 

 

 

3. Komunikace s posluchači 

 

Témata, která profilovala komunikaci s posluchači v roce 2023 

 

 Prezidentské volby v lednu 2023: reakce veřejnosti v období vrcholící kampaně v lednu 2023 

byly velmi vyhrocené. Ataky na Český rozhlas za údajnou podporu jednoho z kandidátů 

přicházely z obou stran, často byly emocionálně zabarvené až iracionální. 

 Válka na Ukrajině: zpravodajství a publicistika ČRo nebyly v zásadě zpochybňovány, objevily se 

extrémy na obou pólech (na jedné straně požadavky, aby ČRo užíval ve zpravodajství proruské 

zdroje usvědčené z šíření dezinformací, na druhé straně např. kritika, že Český rozhlas 

vysíláním ruské klasické hudby nebo literatury dává najevo sympatie k ruské agresi). 

 Válka mezi Izraelem a hnutím Hamás: kritika přicházela od příznivců obou stran konfliktu. 

Typicky: občasné označení příslušníků Hamásu za ozbrojence, nikoli teroristy bylo označováno 

za podporu terorismu.  

 Hackerský útok 22. 6. 2023, související patrně s on line přenosem konference ČRo Média a 

Ukrajina: spíše nežli kritika nefunkčních prvků přišla vlna upozornění na chybějící materiály na 

webech ČRo (pozitivní zpráva o pocitu sounáležitosti posluchačů s Českým rozhlasem).  

 Zneužití domény rozhlas.cz v různých modifikacích: upozornění od posluchačů na podvodné 

maily přicházející z domény rozhlas.cz s cílem přimět je ke sdělení citlivých údajů. 

https://informace.rozhlas.cz/ombudsman
https://informace.rozhlas.cz/eticka-komise


 Reakce na reflexi ekonomických problémů: opakují se upozornění posluchačů, že je nutné 

vnímat problémy nejen  z pohledu akademických ekonomů, ale také z pohledu obyčejných lidí 

a jejich reálných starostí.  

 Pozitivní hodnocení akcí provázejících oslavy 100. výročí pravidelného rozhlasového vysílání u 

nás: až na výjimky (kritika opakování spotů k výročí apod.) se v mé agendě objevila řada 

děkovných a pozdravných dopisů a telefonátů. 

 Připomínky k účasti hostů ve vysílání, motivované sympatiemi nebo antipatiemi osobního 

nebo politického rázu. Posluchači argumentují seznamy spolupracovníků StB, veřejným 

angažováním v minulém režimu, propagací návykových látek, alternativních léčebných 

postupů, postoji v době covidové krize apod. Problémem je vytvoření závazného souboru 

kritérií. 

 Připomínky k výrokům ve vysílání: buď nesouhlas s odvysílanými politickými názory, nebo 

kritika údajně nevědeckých nebo nedostatečně odborně oponovaných poznatků. Zde je 

namístě konstatovat stále ještě nedostatečnou úroveň mediální gramotnosti, neboť mnozí 

posluchači hovoří o neobjektivním zpravodajství, ale mají na mysli publicistické materiály 

(komentář, rozhovor), u nichž se předpokládá jistá míra subjektivity.  

 Kritika prvků programu (např. neohlášení informace, že se jedná o reprízu).  

 Nepoměr mezi zvukovou hladinou mluveného slova a hudby – kritických reakcí je méně, ale 

stále se objevují. 

 Nespokojenost s hudební dramaturgií: neodstranitelný problém související s rozdílnými 

představami o výběru hudby do playlistů. I zde je možno poukázat na potřebu zvyšovat 

mediální gramotnost, například upozorňováním na rozdílnou hudební dramaturgii závislou na 

cílových posluchačských skupinách.   

 Problémy s distribucí signálu, zejména DAB+: pozitivně kvitováno rozšiřování sítě vysílačů, 

negativní reakce souvisejí spíše se subjektivními faktory (kvalita přijímačů, podmínky příjmu 

v dané lokalitě apod.). 

 Kritické komentáře k nově zaváděným funkcím audioportálu mujrozhlas.cz: dobrá zpětná 

vazba, umožňující odstranit chyby a doplnit chybějící prvky. 

 Kritické reakce na činnost Oddělení evidence rozhlasových poplatků: toto oddělení postupuje 

podle příslušného zákona a reakce posluchačů plynou z jeho neznalosti nebo z neochoty 



respektovat jej. Oprávněná kritika se týká dlouhých lhůt při čekání na spojení s operátorem, 

důvodem je nedostatek pracovníků.  

 Připomínky k prohřeškům proti normám hovorové češtiny jako mluvené formy spisovné 

češtiny v oblasti gramatické, stylistické, syntaktické, ortoepické: Český rozhlas má dle velké 

části veřejnosti úlohu referenčního média, které má představovat vzorovou podobu užívání 

češtiny v mluvené i psané podobě. 

 Požadavky obnovit v nějaké formě vydávání tištěných programů ČRo: do značné míry 

uspokojeny možností tisknout programy z webových stránek ČRo v nejrůznějších modifikacích 

(podle dat, stanic apod.). 

 

 

 

4. Rozvoj mediální gramotnosti, podíl na oslavách 100. výročí rozhlasového vysílání a 

další aktivity ombudsmana 

 

Některé prvky činnosti ombudsmana Českého rozhlasu ve svém důsledku přispívají ke 

zvyšování mediální gramotnosti české veřejnosti. Dokládá to ombudsmanova zpráva, jež je 

součástí materiálu o podpoře mediální gramotnosti, poskytovaného Českým rozhlasem Radě 

pro rozhlasové a televizní vysílání. K těmto aktivitám patří: 

 příklady komunikace s posluchači na webových stránkách ombudsmana ČRo: 

https://informace.rozhlas.cz/ombudsman 

 vystoupení v médiích (Český rozhlas, Česká televize) 

 vystoupení na přednáškách a workshopech určených vysokoškolským studentům (Fakulta 

humanitních studií Univerzity Karlovy, Univerzita Konštantina Filozofa Nitra, Jihočeská 

univerzita, Vědecká knihovna České Budějovice).  

 

V roce 2023 se ombudsman podílel na prezentaci historie a současnosti Českého rozhlasu 

v souvislosti s oslavami 100. výročí pravidelného rozhlasového vysílání u nás. Obracel se k 

posluchačům Českého rozhlasu v pořadech stanic Dvojka (Káva o čtvrté, eRko, Dva na Dvojce) 

a Vltava (Mozaika), Slovenského rozhlasu a polského Radia RAM Wroclaw a k divákům České 

televize (Gejzír). V souvislosti s oslavami výročí se ombudsman ČRo redakčně podílel na 

přípravě publikace kolektivu autorů Rozhlasto, byl odborným poradcem projektu třídílné 

https://informace.rozhlas.cz/ombudsman


rozhlasové hry Petra Vodičky Chyceni v éteru, podílel se na přípravě radiodokumentu režiséra 

Miroslava Buriánka Adresa: Vinohradská 12. Připravil rovněž výstavu ke zmíněnému výročí ve 

spolupráci s Katedrou společenských věd Fakulty stavební ČVUT.  

 

I v loňském roce věnovala aktivitám ombudsmana ČRo pozornost ve svém newsletteru 

celosvětová Organizace mediálních ombudsmanů – ONO (Organisation of News Ombudsmen), 

jejímž je členem. V únoru 2023 byla mezinárodní odborná veřejnost upozorněna na činnost 

ombudsmana ČRo spolu s činností mediálních ombudsmanů z Kanady, Nizozemí, Austrálie, 

USA a Dánska. Tématem byly otázky nestrannosti a objektivity veřejnoprávního rozhlasu. 

 

 

 

Zpracoval: 

PhDr. Milan Pokorný, Ph.D. 

ombudsman ČRo 

2. 1. 2024 

 

 

 


